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Új feladatok
a földreform végrehajtását 
parasztság — a munkásság 

aktív segítségével - a legna­
gyobb rendben _ es a kívánt 
gyorsasággal fejezte he a li- 
tóánt-úlon. A reakció összes 
rozsdás fegyvere hiába pró­
bálta megakadályozni a tolcl- 
osztást, az nem sikerült. Ezt a 
példátlanul nagy és a magyar 
történelemben új korszakot 
nyitó munkát a földigénylő bi­
zottságok végezték él. Ennek 
tag,iaf pedig a magyar paraszt­
ság saját soraiból kikerült ter­
mészetes vezetők, a nincstelen 
és zsellér parasztság saját ve­
zetői voltak.

A föld ma mér a magyar 
paraszt, tulajdonában van. Fél- 
munka lenne azonban a föld­
reform, ha csak eddig a mér­
tékig törődne a paraszt sorsá- 
val. A földet nemcsak szét kell 
osztani, de biztosítani kell 
rajta a termelést és biztosítani 
kell, hogy a paraszt a földet 
meg is tudja tartani. Jelenleg 
legfontosabb, legnagyobb kér­
dés a termelés biztosításának 
kérdése. A reakció úny okos­
kodik, hogyha nem sikerül a 
demokratikus fejlődés ügyét 
megakasztani a feudális nagy­
birtok szétosztásánál, majd el­
gáncsolja a termelésnél. Úgy 
véli, hogyha éhínség lesz az év 
végén Magyar országon, akkor 
ezzel a demokráciát lejáratta 
és ismét, feljön az ő uralmának 
napja.

Ezzel a törekvéssel szembe 
kell szállani ! A földművelés­
ügyi miniszter februárban ki­
adott rendelete a termelési 
bizottságok felállításáról meg­
teremtette az alapját a terme­
lés demokratikus megszervezé­
sének. A termelési bizottság 
mellett azonban a földreform 
befejezése után is hatalmas 
szerep vár a földigény-lő bizott­
ságokra is. Mindkét szervnek 
tagjai a nép fiaiból kerültek 
ki, a mezőgazdasági munkáival 
foglalkozók között élnek és 
nyitott szemmel látják, kik gá­
tolják, szabotálják a termelés 
ügyét. Bátran fel kell lépniük, 
ha azt látják, hogy a traktorok, 
amelyek szovjet benzinnel mű­
ködnek, nem dolgoznak, ha 
akár a hivatalnokok, akár a 
traktortulajdonosok helytelen 
működése folytán nem azon a 
földön szántanak, ahol a ter­
melés érdeke megkívánná. Éle­
sen figyeljék, nem fordítják-e 
az üzemanyagot másra, mint 
amire rendeltetett. Lépjenek fel 
azokkal szemben, akik csépe- 
letlenül hagyják a búzát és tö­
retlenül a kukoricát. A föld-
igénylő bizottságok tagjai és 
az új földhözjutottak tudjak, 
mit jelent a mezőgazdasági
munka haladásának kérdése, 
hogy ez az ő létüket alapiban
érinti.

A Vörös Hadsereg és a szövetségesek 
már Németország felét elfoglalták. •

750.000 fogoly nyugaton két hét alatt — Magdeburg elesett 
Tito moszkvai latolgatása óriási eredményeket fog hozni

Jugoszlávia számára
Moszkva, április .18, A Szovjet 

Tudósító Iroda jelenti: A 3. bjeio- 
ruszai arcvonal csapatai április 
17-én a Samland félszigeten, Kfi- 
nigsbrn'gtől nyugatra folytatták 
támadásukat és iiarcok közepette

elfoglalták Fischausen várost 
és kikötőt,

a németek jól megerősített támasz­
pontját, valamint 20-n ál több 
helységet. Április tO-án az árc- 
vonal csapatai 5650 német kaio- 
IIát és tisztet ejtettek fogságba és 
zsákmányoltak 47 repülőgépei, 47

harckocsit és rohamlöveget,. 78 
páncélkocsit, 345 páncélozott szál­
lító gépkocsit, 215 tábori ágyút, 
336 aknavetőt, 730 gépfegyvert, 
2500 gépkocsit, 60 mozdonyt, 1200 
vasúti kocsit és 36 hadianyag- 
raktárt.

A 2. ukrán ar.cvonal csapatai 
folytatva támadásukat, április 
17-én

elfoglalták Ausztria,, kőolaj-
vidékének központját, Zis-

tersdorfot

és 30-nái több helységet. Az arc­
vonal csapatai St.-Pöllenlül észak­
ra és nyugatra elfoglaltak több, 
mint 40 helységet.

A 3. ukrán arcvonal csapatai 
Csehszlovákia területén, Hodonln- 
tót északkeletre elfoglaltak hét 
helységet.

Április 16-án valamennyi fronl- 
szakaszon megrongáltunk, illetve 
megsemmisítenünk 86 német harc­
kocsit és rohamlöveget. Légihar­
cokban és légelhárító ágyúink tü- 
zével lelőttük az ellenség 50 repü­
lőgépét.

Folyik a német katlanok megsemmisítése
\

ezöv-etságes légihaderő gépei 
ismételten lecsaptak a mene­
külő németekre.

A Ruhr-vidéken vége felé 
közeledik az ellenállás. Ed­
dig 260.000 német adta 

meg magát.
Már csak néhány ezer német­
ről van szó, akik még nem tet­
ték le á fegyvert és tovább 
folytatják a kilátástalan küz­
delmet. '

Tizenhat nap alatt a szö­
vetségesek háromnegyed 
millió hadifoglyot ejtettek

és továbbra is nagy mértékben 
a

London, április 18. A Zuider 
Zeetől egészen Csehszlovákiá­
ig folyik a német hadseregek 
m aradványa i nak szétzú zása, 
feldarabolása, és bekerítése.

Lipcse he van kerítve, 
Nürnberg is csaknem kö­
rül van zárva; Plauen el­
esett, az 1. hadsereg Drez­
dához közeledik és bármi­
kor várható a hír, hogy 
csehszlovák földön folyik 

a küzdejem.
A gyalogság támadását Mag­
deburg ellen 4- órás tüzérségi 
tűz és légibombázás előzte meg. 
Ma reggeli jelentések szerint 
az amerikaiak már utcai hai- 
cokat vívnak a városban.

Brit. haderők gyors iramban 
nyomulnak keleti és északi 
irányban

Hamburg felé és tegnap 
estére íO km-re megközelí­

tették a várost.
Hollandiában is visszaszorítja 
az offemzíva a németeket 
Amsterdam felé. Apeldoorn 
elesett. Szövetséges . pdotaic 
jelentik, hogy a németek a 
tengeren, a [eekulonbozó_ 
járműveken, a barkától a t 
ezer tonnás hajókig megpi - 

hogy meneküljenek, a

német hadifoglyok száma. Csak 
hétfőn, nem végleges adatok 
szerint 144.000 német érkezett 
a gyűjtőhelyekre.

Haditudósítók jelentik az 
általános helyzetről: Szövet­
séges élkötelékek már nem Né­
metországba nyomulnak be 
mélyebben, hanem Németor­
szág keleti határa felé mene­
telnek,. maguk mögött, hagyva 
a birodalom szivét.

A szövetséges előrenyomu­
lás most már a keleti fron­
ton olyan makacsul küzdő 
németek hátát veszélyezteti 

az Odera mentén.emelkedik a naponta

' Három irányból Bologna leié
London, április 18. Olaszország­

ban a szövetségesek három irány­
ban nyomainak Bologna ellen. Az 
5. amerikai hadsereg már csalt 
22 km-re van a várostól. Ugyan­
akkor a 8. brit hadsereg kötelé­
kei San Pietrot fenyegtik, , amely 
22 km-re fekszik Bolognától. Ke­

let felől Medicinához közelednek, 
ami szintén 22 km-re van a fon­
tos olasz közlekedési góctól. Ar­
gont© külvárosát már elérték a 
brit élcsapatok, így Ferrara clcste 
is várható. A Földközi-tengeri lé­
gihaderő a Bolognába vezető uta­
kat támadta.

Szoviet iegyzék a varsói kormány 
meghívásáért

Moszkva, április 18. (MTI) A 
szovjet kormány jegyzéket inté­
zett az Egyesült Államok, Nagy

britenniia és Kína kormányaihoz 
azzal kapcsolatban, hogy Len­
gyelországot hívják meg. a béke

és biztonság fenntartására író* 
nyúló nemzetközi szervezel meg­
alakítására San-F ranciiscoban áp­
rilis 25-ér© összehívott konferen­
ciára. A szovjet kormány e fel­
hívásában rámutatott arra, hogyha 
a legközelebbi jövőben nem hajt­
ják végre a londoni lengyel kor­
mány megfelelő átalakítását, úgy 
a San-franciscoi konferenciára a 
Varsóban székelő ideiglenes len- 
gyei kormány képviselőit kell 
meghívni, mert ennek a kormány­
nak a hatalma terjed ki Lengyel- 
ország egész területére és ez a 
kormány bírja a nép támogatását.

Az Amerikai Egyesült Államok 
és Anglia azt válaszolták, hogy a 
Szovjetunió ezirányú kéréséi nem 
teljesíthetik ; a kínai kormány azt 
válaszolta, hogy még nem döntöli 
a kérdésben.

Németország fele 
szövetséges kézen

Lonlou, április 18, A szöveícé- 
ges hadseregek czidáig Németor­
szág területének több mint felét 
foglalták cl, A hivatalos hírvivő 
becslése szerint a nyugati szövet­
séges hadseregek 163.000 kp2-nyi, 
az orosz seregek pedig mintegy 
98.000 km-’-nyi terűidet foglal­
tak el.

Titoésfelséretésiek 
Imestóu* tatása 
Moszkvában

Moszkva, április 18. (MTI) 
Broz Tito marsall, Jugoszlávia 
miniszterei,nőké, Petrovits ke­
reskedelem- és közellátásiig,) i 
miniszter, Andrejev bánya­
ügyi miniszter és a jugoszláv 
kormány számos tagja április 
16-án elutazott Moszkvából.

A pályaudvaron Broz Tito 
marsallt és kíséretének tagjait 
Molotov, a Szovjetunió népbiz­
tost tanácsúénak helyet-es el­
nöke, a Szovjetunió külügyi 
népbiztosa, Visinszki külügyi 
népbiztoshelyettes, Antonov 
hadseregtábornok, a Vörös

"08í : ' ............................... .......................................
- bizonvtaianul mozognak kapcsolják munkájukkal. Ezért

kon túllmenőleg pedig a deiaukben is A í J felszabadulás időszakában, neon szabad a foldigenylő bi-Ezeken túlmenőkig Pedú
föld új birtokosainak uj yiszo
nyaikba való Mdeszkedesenél 
kell segíteni a foldigenylő SUgSnak Segítem » to-_
ni Pl ő szövetkezetek alakitasa 
ÜT a szabotálok .letöréséin
és segíteni politikai meg

tak a magyar társadalom leg­
elnyom ottabb rétegéből, cseléd­
ségből, zsellérekből, nincstele­
nekből kerültek ki, akikben 
a gazdasági és poétikai elnyo­
más a szabad fejlődés lehetősé­
gét meggátolta. Most bátortala-

a felszabadulás időszakában. 
A földigónylő bizottságok fel­
adata, hogy egyrészt saját ma­
guk támogassák politikailag is 
a gyengébbeket is, másrészt a 
fejlett öntudatú munkásság vé­
delmét is fenntartsák é® össze­

ment szabad a földigénylő bi­
zottságoknak szétoszleniok, ha­
nem a földért, kenyérért, sza­
badná,gért folyó harcban to­
vábbra is szervezni kell a Pa" 
rasztságot.

rnnti ——w— ---------

\

jj évfoHam 86 szám Ára Bű fillér

....Fenn kell tartani továbbra is és az új
birtokosok tömegszervezetévé kell kiépíteni a 
földigénylő bizottságokat.“

(Központi Pártvezetőség IV. 13. ülése.

1945 április 19 csütörtök.



N é D I a p 1945 április 19, csütörtök 1945 áprilil

Hsadeareg vezérkari főnöke és 
Gonikov vezérezredes, Moszkva 
térparancsnoka búcsúztatták. A 
pályaudvaron jelen voltak a 
'Ug ószláv nagykövetség' tiszt­
viselői, Jugoszlávia moszkvai 
ügyvivője, Ha r rimán az .Ame­
rikai Egyesüli Államok moszk­
vai nagykövete, a lengyel köz­
társaság nagykövete és más 
diplomáciai ég katonai hatósá­
gok képviselői.

Tito marsall Moszkvából való 
elutazása előtt a pályaudvaron 
a következő nyilatkozatot mon­
dotta mikrofonba: „A Szovjet­
unió nagy fővárosából való 
elutazásom előtt Jugoszlávia 
népei és Jugoszláva kormánya

nevében köszönetét kell mon­
danom azért a szívélyes és 
meleg fogadtatásért, amelyben 
itt' részesültünk.

Moszkvai tartózkodásunk 
óriási eredményeket fog 
hozni, amelyek nayyjelen­
tőségűek Jugoszlávia jö­
vendő fejlődésé szempont­

jából.
Köszönetét mondok a Szovjet­
unió nagy vezérérek Sztálin 
marsallnak és a szovjet kor­
mánynak azért a segítségért, 
amelyet nekünk nyújt. -Éljen 
a szovjetek országa, éléin nagy 
vezérével: Sztálin marsallal 1“

Nidnatk^nyok menekülése
a süllyedő halóról

Moszkva, április 18. (MTI) A 
riomzétlközi sajtó és rádió hírei :
A Diámét, fasisztáik és azok vezé­
rei már tudják, hogy elvesztették 
a játszmáit, mégis, mint a fuldokló 
fiz utolsó szalmaszálba, úgy ka­
paszkodnak mindenhez. A német 
náci vezéreik mosit siiatinek nyugat 
felé, megadni magúikat a szövet­
ségeseknek. Külföldi szemléiről, 
azt a kényt, hogy sok ismertnevü 
politikus igyekezett a szövetsége­
sek hadtfogsáigába jutni, nem 
tartják véletlen nők.

A R c u her - ii gy n öksiég tudósítója 
széniül Papén é:s Mackensen ilyen 
korai szövetséges fogságba esése a 
legjobban jellemzi a Hitlcr-Néimet- 
országiban lejátszódió eseményeiket.

Haditudósitók közlilk, hogy a 
magukat önként megadó német 
gyáriparosok igyekeznek meg­
nyerni a szövetségeseik kegyeit.
A jénai Zciss-művéK igazgatója 
azt állította fogságba jutásakor, 
hogy ő csak kötelességét teljesí­
tette, amikor a náciknak dolgo­
zott. Az I. G. Fanbenindustrie ha­
talmas vegyidpari vállalat igazga­
tója ezt mondotta: ,,Boldog va­
gyok, hogy újra Önöknek dolgoz­
hatok.“ És ugyanakkor elhallgatta, 
hogy a Majd,énekben és Auschwitz- |

ban kivégzett áldozatok értékeit 
az 6 gyárekipén osztották szét, 
mivel ö volt ezeknek a megsem­
misítő hatóílgyáraknak a szerve­
zője.
.Paipen clifogatásóról egy angol 

lap így' vélekedik : „Nem való­
színű, hogy ez a körmönfont ra­
vasz politikus szövetséges kézre 
hagyta volna magáit keríteni, ha 
nem győződött volna meg arról, 
hogy a játszma elveszett. A lon­
doni rádió egyik híradásában be­
számolt arról, hogy Scyss In-
quart, Hollandia helytartója Né­
metországba szökött.“

Szövetséges csapatok lisztjei és 
katonái ellkiesicrediéssel veszik nap* 
ról-napra tudomásul azokat a ke­
gyetlenségeket, amelyeket a néme­
tek elkövetnek a fogságba esett
szövetségesekkel és ezért a leg­
könyörtelenebb bánásmódot köve­
telik a német hadsereg tagjaival 
szemben. Ezzel kapcsolatban agy 
szövetséges haditudósító a követ­
kezőket írja : ,,Az a szövet­
séges katona, aki látta, hogy az 
Avdcnnekben mint lőtték főbe 
hadifogolytársait a németek és 
aki végigélte a német fogolytábo­
rok borzalmait, ma nem ismer ir­
galmat az ellenséggel szeii'd’''-' “

Rövid külföldi hírek
A 9. amerikai hadsereg csapa­

tai Magdeburg közelében elfoglak 
egy német rabszolga-vonalot. Az 
amerikai katonák [«fegyverezték 
a német őrségei, feltörték a lepe­
csételt vagonokat és az állatok 
módjára összezsúfolt embereket 
kiszabadították. Borzalmas lát­
vány tárult eléjük : az emberek 
nagy része máir halott volt, sokan 
alig tudtak már beszélni. Hal 
napja nem kaplak egy falat enni­
valót. sem. A kiszabadítottak 
száma kb. 2500.

*

A japán anyaországhoz tar­
tozó Kiusni szigetét három nap 
alatt háromszor érte súlyos 
bombatániiadás. Okinawa felett 
tegnap 24 japáp repülőgépet 
llőttek le. Amerikai tengerész- 
erők szálltaik partra még egy 
szigeten Okinawa közelében. 
Burmáiban a 14. brit hadsereg 
befejezte az arakani part meg­
tisztít ásót.

*

Angol moszkitók az éjjel ismét 
Berlint támadlak. Az amerikai 8. 
légiihadierő 282 német repülőgépei 
pusztított el. E hónapban a szö­
vetségesek eddig -tn<H) német re.

APOLL O-M O Z 1

Kacagtató magyar vígjáték

Három csengő
Főszereplők: Jávor Hál, Tolnay 

Klári, Mély Geró 
Előadások kezdete : lél 3, 4 és 
tél 6, vasárnap d. e. 11-kor is.

pidőgépet pusztítottak el. Saját 
veszteségük 508 gép volt.

*

A londoni Szí. Pálrszékesegy- 
háziban tegnap gyászmis-ét tartot­
tak Rooseve.lt elnök emlőkére'. A 
misén megjelent a királyi család, 
Churchill miniszterein ők a kor­
mány képviseletében, valamint a 
diplomáciai, társadalmi és 'Kulitú- 
rális élet képviselői.

Truman elnök aláírta azt a tör­
vényt, mely egy évvel meghosz* 
szabbílja a kölcsön- és bérlet­
re ndsziert.

* I
A felszabadított Lengyelország­

ban gyors ütemben áll helyre a 
normális élet. A lengyel kormány 
jelentős támogatásban részesíti a 
lengyel ipart és mezőgazdaságot. 
Varsóból közlilk, hogy a főváros- 
körniyélkii 45 üzem összesen 6 mil­
lió zloty hosszúlejáratú kölcsönt 
kapott. A Vamsóköinnyéki gazdák 
20 millió zloty kölcsön,t kaptak, 
folyamaiban van már az egész 
Lengyelország iparát és mezőgaz­
daságát felkaroló kölcsönök nyúj­
tása-

Petőfi-mozgó (volt Vigszinházl
Mai műsor: Nagy magyar szó 

rakoztató színmű
A FALÚROSSZA

Dayka, Somlay, Greguss, és 
Rózsahegyi főszereplésével 

Orosz híradó
Előadások: fél 3 4 és fél 6-kor 
vasárnap d. e. 11-kor is. Pénz- 
tár 12-kor, vasárnap 10-től.

A váuaaospércsl 
földosztással 

kapcsolatban...
Lapunk tegnapi számában „Egy 

földosztást szabotáló egyén letar­
tóztatásával végződött a vámos- 
percsi földosztás“ című cikkünkkel 
kapcsolatban tudomásunkra _ hozták 
ma a valóságnak megfelelő tény­
állást. Ilyenformán megalapítjuk, 
hogy Szigethy János vámospércsi 
gazda a földosztást nem szabotálta, 
sőt amikor a föld kimérésére az 
igénylőbizoltság emberei jelentkez­
tek, önként ajánlotta fel a gazda­
ság térképét, amelyen táblánként 
pontosai} fel van tüntetve, hogy 
melyik tábla hány Hold, ezzel is 
megkönnyíteni akarván munkáju­
kat. Különben a szóbanforgó föld 
felosztására nem is kerülhetett sor. 
mert bár igénylők jelentkeztek, de 
a Hajdúmegyei földbirtokrendező 
tanács, miután hat, egyenként 21.5 
holdas földről van szó, a vonatkozó 
rendelet alapján az igénylésnek 
nem adott helyt. Űj tulajdonosok 
egyáltalában nem jelentkeztek. A 
gazdaság egyik régebbi cselédje. 
Nagy Gábor kezdett ásni egy he­
lyen, azion a részen, amit ő igé­
nyelt. Még - őt sem zavarta meg 
Szigelhy János a munkájában : 
éppen Szilágyi János, a vámo-s- 
pércai földigénylő bizottság elnöke 
meg is jegyezte : v,.Hadd ásson, ha 
majd nein neki ítélik a földet, ak­
kor legfeljebb megkapja munkájá­
nak ellenértékét.“

Egyetlen igénylő sem jelentkezett 
azzal, hogy munkálni akarja a föl­
det. Hogy Szigethy János meny­
nyire nem szabotált, arra bizonyí­
ték az, mikor a föld kicövekeJéso, 
felmérése folyt, az egyik területet 
éppen szántották. Azt a részt, ame­
lyikre egyik gazdasági cselédjük 
jelentett he igényt. Szigethy János 
nem hagyta abba a szántást, hanem 
tovább folytatta és fel is szántotta 
az esetleges leendő tulajdonosnak a 
földjét is. Más cselédembereknek, 
akik egyebütt igényellek földet, azt 
mondta, csak végezzék a tanyában 
a munkájukat, ha megtörténik az 
igényelt helyen a birtokbahelyezé- 
siik, akkor ő a saját igáját rendel­
kezésükre bocsátja, maga is átmegy 
és segít megművelni a kiosztott új 
földjüket. Olyan kijelentést soha­
sem tolt, hogy a bizottság határo­
zatát nem veszi tudomásul, hogy 
neki sen ki sem parancsol. Sőt ép­
pen az volt az-álláspontja, hogy a 
bizottság határozata szerint jár el, 
természetesen a megyei földbirtok- 
rendező tanács döntésétől függően. 
Tehát főszempont volt nála a föld 
megművelő.*, tekintet nélkül arra, 
hogy „kinek a tulajdona, lesz. Ter­
mészetes, hogy amikor öt gazdasági 
cseléd van alkalmazásban és azok­
nak a tisztességes bért megfizeti, 
akkor velük munkáltatja meg a 
maga erejével együtt a földet. Te­
hát sem rendelettel, sem a mun­
kával szemben nem szabotált, ha­
nem főszempont az volt, hogy a. 
törvényes keretek között történjék 
meg az esetleges változás, de ugyan­
akkor a föld megművéletlenül ne 
maradjon.

Halálos
szerencsétlenség
a pallagi kanyarban

,.A keddről szerdára virradó 
ójjc'l éjiéi- felé a pallagj ka­
nyarban a nyírbátori Vonat 
összeütközött egy teherautóval. 
Az autó utasai, két orosz ka­
tona és k,ét magyar női hon­
véd szörnyethaltak. Szerdán 
reggel Matkó rendőr tanácsos 
személyesen szállt ki a hely­
színre a vizsgálatot megtar­
tani.

Szerdán délelőtt gázolás tör­
tént a Szent Anna-utca 57. sz. 
há'z előtt is._ Ide Fenyvesi fo­
galmazó szállt ki helyszíni 
vizsgálatra.

Villány-
aramafon
sürgősen eladó!

Cím a kiadóban.

A finn demokratikus pártok 
deklarációia

Moszkva, április 18. (MTI) Hil­
ler-Németország egykori vazallu- 
sai a német járom alól felszaba­
dulva, új életet kezdenek. A finn 
fővárosból származó értesülések 
szerint a finn parlament három 
nagy pártja együttes nyilatkoza­
tot tett közé. E három párt : a 
Finn Demokrata Párt, a Szociúl* 
derű okirata Párt cs az Agrár Párt 
közös deklarációban kijelentik : 
Finnországnak olyain belpolitikát 
kell folytatni, amely megvédi az 
ország valamennyi polgárának de­
mokratikus jogait, biztosítja a de­
mokratikus államformát és az or­
szág további fejlődését.

A finn belpolitika
liatáirozoit állásfoglalását kö­

veteli a három párt - úgy a fa­
sizmusnak, mint a reakciónak 
a politikai, gazdasági és kul­
turális téren való megnyilvá­

nulásával szemben.

Fel kell javítani a szociális viszi), 
ny okai, különösen az okét, akik a 
háború következtében kárt szén 
védtek.

A finn külpolitikáról szólva, 
ezeket mondja a nyilatkozni : 
„Külpolitikai térem legfontosabb 
feladatunk

baráti jóviszonyt teremteni a 
szomszédos államokkal, a de­
mokratikus nagyhatalmakkal, 
elsősorban a Szovjetunióval.“

Demokrácia és nevelés
Karácsony Sándor előadása a Szabadegyetem? n

Kedden délután nagy érdeklődés 
melleit tartotta meg Karácsony 
Sándor előadását „Demokrácia ős 
nevelés“ címen a Szabadegyetem 
keretében. Az érdeklődés jogos 
volt, a tárgyat és a kitűnő előadó 
személyét illetően, mert hiszen leg­
fontosabb problémánk, hogy a jövő 
nemzedékét, az ifjúságot neveljük 
elsősorban demokratákká. Termé­
szetesen ennek első feltétele, ha a 
neVelök maguk is tisztában vannak 
a demokrácia fogalmával és teljes 
mértékben át tudják értékelni a 
múlt rendszer demokrácia ellenes 
nevelését. A kitűnő előadó előadá­
sának vezérfonalaként éppen ezt az 
átértékelést választotta, bebizonyít­
va, hogy a demokráciában a neve­
lés terén mindent pontosan for­
dítva kell csinálnia egy nevelőnek, 
mint régen.

Elsősorban is meg kell határozni 
a demokrácia fogalmát, amleyet ő 
már régebben úgy határozott meg, 
hogy a demokrácia az a tevékeny­
ség, amikor minden ember auto­
nom lénynek, önálló gondolkodású 
és gondolkodást szabadságit egyén­
nek tekintendő. A demokrácia tehát 
nőm felülről jött tevékenységeket 
kíván cs nem azt, hogy ezen felül­
ről származó és erőszakolt tevé­
kenységekhez kíván alkalmazkodást 
szellemi és egyéb területen, hanem 
azt kívánja, hogy mindenki önál­
lóan egyéniségének megfelelően te­
vékenykedhessék. Ez az alapfelté­
tele a demokrata nevelésnek is. A 
demokrata nevelésben a diák, a nö­
vendék tehát éppen olyan autonom 
lény, mint amilyen autonom lény­
nek kell lennie a tanárnak is. A 
múlt rendszer nevelésében kétség­
telen, hogy a diák nem volt au Io­
nom. A diák t kívánságai ngyálta'á- 
ban, vagy csak nagyon kevéssé ér­
vényesülhettek. Szellemesen muta­
tott rá — általában az előadó bő­
velkedik a szellemes meghatározá­
sokban —, hogy a hajdani nevelés­
ben például irodalmi téren a diák 
kétféleképpen gyarapította irodalmi 
ismereteit, részben a pad alatt, 
rés-zbon a pad felett. A pad,fölölti 
volt a hivatalos irodalom, Q pad- 
alalti pedig természetesen az ame­
lyet hivatalosan üldözni kellett. 
A helyzet már most az volt, hogy 
a padfölötti .irodalom a hivatalos 
irodalom unalmas, sivár és a gyer­
mek leikétől távolálló tételeket igye­
kezett tanítani, a pad,alatti pedig a 
diákhoz öntevékenysége révén kö­
zelálló irodalmat jelentette. A pád- 
fölötti irodalom tehát szemét volt. 
A padatalti lehetett szemét is, de

Meteor - m o z g o

Csütörtökön, csak egy nanig

I. Páter
(IS. rési)

cd d sok: 8, fél 5 és 6 órakor 
Hénztár 2 órakor.

lehetett elsőrangú szellemi táplá­
lék is.

Művészi szempontból a hajdani 
/nevelés felállított egy abszolút tö­
kéletes mellett egy abszolút tökélet­
lent, így ha született egy zseni, 
mint Ady, azonnal mellőzhető voll, 
mert vérbajos. Ha született egy 
Móricz Zsigmo-nd, elvetendő, mert 
trágár. A tudományban ugyancsak 
görcsösen meghatározta a hajdani 
szemlélet az értéket és mereven 
választotta el az értéktelentől. Er­
kölcsileg állott a hűn fogalma a 
nem bűn mellett.. Ennek a bűn és 
nem bűn meghatározásnak eredmé­
nyei lettek aztán a pubertáskori 
ön,gyilkosságok. A d »mohira likas 
nevelés pedig egyszerűen azt mond­
ja, például erre a legutolsóra, hogy 
a bűn és nem bűn ellentéte a lel­
kekben egy bizonyos feszültséget 
okoz mindössze. Végül az előadó 
így foglalta össze a demokrácia és 
a nevelés problémáját: demokrácia 
az, ha az egyik ember, a másikat 
autonom szabad lénynek tekinti. 
Nevelés pedig akkor nevelés, ha a 
nevelő mindent elkövet, hogy fel­
színre hozza a növendékben rejtözc 
autonom erőket.

Az előadás Juhász Géza tankerü­
leti főigazgató zárószavaival ért 
véget, amelyben hangoztatta, hogy 
mihelyt a demokrácia termelési 
problémái felvetődlek a szabad Ma­
gyarországon, azonnal összekapcso­
lódott ezzel a. nevelés kérdése is, 
ennek a demokrata nevelésnek pc- 

■ öig legfőbb képviselője már a mult­
iban is Karácsony Sándor volt.

A honvédek 
nem cseréllek búzát 

lisztre
A sajtóban tudósítás jelent mvg 

arról, hogy az Apafi-malomból, a 
polgármester tudta és hozzájáru­
lása nélkül honvédek lisztet búzára 
kicseréltek és ezáltal a város ke 
nyerellat&sa zökkenőt, szenvedett.

Ezzel a hírrel kapcsolatban a 
honvédkeriilcti parancsnokság felvi­
lágosítása ^ alapján közöljük, hogy 
a honvédség nem cserélt búzát 
lisztre. A malom megállapodás 
alapján a. honvédség által beszál­
lított búzát ovii meg és az így 
nyert lisztből napi 30 q-t szolgáltat 
ja. az élelmczőraktárnak. Ez a je- 
.entéktelcn mennyiség a malom 
500 q-ás teljesítménye mellett a 
varos polgári lakosságának ke 
nyerellatását nem befolyásolja.
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MUNKÁSÉLET
A tűzoltók is csatlakoznak 

a májusi versenyhez
legvíziteleDebrecen a-z Áttold 

uj, részén lévő város, híres volt 
"'történelem során házainak felét 
!tpu«tító tűzvészeiről. Víz min- 

V „ohr-zen hozzáférhető volt a 
d'S legalá«) is olyan meny-v;\fost>íin.
nyiségú amellyel a nádiföde- 
. bázeli tetején hajdan végig* 
lCLujdió lángnyetvéKct el lehetett 
volna oltani- A tűzoltóság sem 

II megszervezve, kgalálbb is nem 
volt olvnn sza,kiképzett emberekből 
•iió testű lel, »mielyilk biztosítéka 
hitetett volna a tűzvészek meg­
ejt adély ozá sónak.

A mindenfelől összefutó pal­
ink, különösen pedig »Kol­
légium gerumHumos, nagy- 
botos diákjai oltották a mai 
méretekheez mérten te hatal­

mas tüzeket.
fsak a legnagyobbak egyikét em- 
lílve az utóbbi időben, az 1802-es 
'tízvészt amelyben a város nagy- 
ré„c elpusztult a Kollégium régi 
épületével, a Nagytemplommal 
f„vüit. Mérhetetlen kár, mérlhetet- 

11 ”, veszedelem származott annak­
idején ezekből a tűzeseteikből és 
származna még ma is, mert hi­
szen ha nem is náddal vannak 
fedve ma már a debreceni házak, 

tűz rettenetes hatalommal fér­
kőzik be a cseréptetők gerendái 
közé is és pusztítja, üszkös 
rommá teszi a,z épületeket.

Ma már azonban Debrecen vá­
rosának nagyszerűen megszerve­
zi t* tűzoltósága vigyáz a város há- 

, jajra. a .lakók vagyonának az ép­
ségére. Azaz vigyázott, míg a bá­
tora rettenetes ereje szét nem 
zilálta A tűzoltóság pompás szer­
vezetét. A rabló német hordák fu­
tása uián úgy maradt , a debre­
ceni tűzoltó testület néhány em­
berével, szerek és felszerelés nél­
kül, mint a szedett fa.

Tűzeset pedig, amint mesélik 
a tűzoltók, volt elég az utóbbi 

időben is.
A nagyszerű felszerelésiek helyeit 
az éjjel-nappali szolgálatot tartó 
tűzoltók k 6z »fecskén dokik el, töm­
lőmotollákkal vonultak ki a A ihí­
gít ási Vállalat, a Kontscík-ház, a 
Batthiy árny-utcai városi bé-rhaz 
hatalmas lüzeihez. Erőt és fárad­
ságot nem kímélve, bátran száll­
tak szembe a hatalmas . tüzekikel,

hordták messziről a vizet, 
vagy meregettek primitiv szi- 
vattyáikkal a légoltalmi ku­

takból.
Közben pedig hányszor kellett k-i- 
vonulniok me nil ősaolgiá Lalira, hany^ 
sérültet kellett behozmio'k, autóik 
nem lévén, hosszú kilométerek tá­
volságúiból bond ágyon, vagy tar­
goncán. Hetekig nem vetkőzlek le, 
kelőkig alig aludtak valamit.

— A városra azonban vigyázni 
kellelt, —- mondják büszkén. -• 
Ks megállapíthatjuk, hogy a va­
ros nyugalma, az, hogy egy hir­
telen széli-ciha mb an támadó tűz­
vész nem seperte végig megint az 
Ttcáto sorát, az az ö érdemük.

X majdnem teljesen üres szer-

Néfssns 
300 
házhely
tuta/donos elutazása 
miatt

kitűnő áron
eladó
Kitűnő pénzbeiektetés

Czeg édy, Szent Anna-u. 42.

tárakat és garázsokat és üres 
műhelyeket emberfeletti erő­
feszítéssel, szorgos gyűjtögető 
munkával próbálják pótolni.

A közért dolgoznak önzetlen oda­
adással mint öntudatos munká­
sok.

Azért is hívtak ki ~ bennünket, 
hogy bejelentsék csatlakozásukat 
a májusi versenyhez. Minden ál­
dozatot vállalva, igyekeznek elő­
segíteni a demokratikus Magyar- 
ország felépítését. Aizért dolgoz­
nak olyan kitartással, liogiy újra 
Ijeszerez'zeinclK mindent, amely

rtnur*

Néplap

modern tűzoltó, és mentőlakta­
nya ta/rtozélka.

Mindezért a munkáért a fizetés 
csak úgy elegendő a megéltietésre, 
ha saját .ruháikból adogatnak el 
egy-c®y darabot.

25 éves nehéz és felelősségtel­
jes munkában megöregedett 
régi családos tűzoltók is ha­
vonta 356—360 pengő fizetést

kapnak.
Meg vagyunk győződve, hogy a 

város sürgősen rendezni fogja fi­
zetésükét, mert nem lehet az, 
hogy ez iránt a munka iráni 
őszinte hivatási érző emberek — 
az alsó határt tekintve — 140 
pengővel sízéivzőtillessenek. A köz 
legifoniliosa'bb érdekéről van itt 
szó, segítenünk kell a legsürgő­
sebben helyzetükön. Legyen ez is 
a májusi versenynek egyik ered­
ménye. Harsányt Zoltán.
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Megkezdték
a második apafai tömegsír 

kihantoSását
Tegnapi napon a Nemzeti 

Bizottság által felkért orvosi 
bizottság Bodnár. János egye­
temi rectorial és Sántít a Kál­
mán orvoskari dékánnál az 
élen a helyszínen szemlélte 
meg az a patai tömegsír kj-han- 
toMsának és törvényszéki or­
vosi boncolásának munkáját, 
Dr. Horváth Artúr és dr. ök­
rös Sándor adtak felvilágosítá­
sokat a bizottságnak a bonco­
lások eddigi eredményéről.

Az első és nagyobbik tömeg­
sírból, 53 halottat exhumáltak, 
abban már több halott nem 
fekszik. Az 53 halottból körül­
belül hatnak személyazonossá­
gát lehetett hozzávetőlegesen 
megállapítani a többiekét nem. 
A halottak a tömegsírban két- 
három sorban egyórásra bo- 
ruliva feüktek, azonban rögtöni' 
háláit okozó sérülés a legtöbb­
nél nem volt,- tanú jeléül .annak, 
hogy a halottakat nagyrészt 
élve temették el. Sok áldozaton 
találtak két-Mrom lövési sérü­
lést is, a. legtöbbnél fej,lövést.

A tegnapi napon a második 
tömegsír feltárását kezdték 
meg. Ez a sír közvetlenül az 
apafai lőtér golyófogó sáncá­
nak tövében fekszik és nyolc 
halottat foglal, magában. , A 
tegnap kihantoltak között két 
esetben a személyazonosságot 
is meg tudták állapítani. Un­
gar Jenő kőrösszakálli keres­
kedő az egyik és Lebovits 
Rezső gyulai lakos a másik.

*

Mélyen megrendülve és nagy 
felháborodással állottunk annál 
a körülbelül 25 méter hosszú, 
alig néhány arasz mély gödör­
nél, amely a fasizmus 53 sze­
rencsétlen áldozatát temette 
magába. Még szomorúbb azon­
ban a most kihaniolas alatt 
álló tömegsír képe, ahol az aso 
nyomán először bizonytalan 
körvonalakban bontakozik la 
prv-eon ipr'i’,é<"’: í‘ ' 
és lassanként sárga homokkal 
befedve, oszló állapotban eyy 
félig, vagy alig öltözött embeu

Mindennemű
gumiárat készít
és távit
• aktáron tartok autó, műszaki 

Vízvezeték és kertészet, gum.; 
,'kket. Ajánlhatok bekebeh m 
miségi! gumisarkot. _ 
használt autógumit “ 
gumit magas arbau 
utóda. Péntek --- 
készítő- és javitoinester, f/aL 
utca 7. szám, az udvarban.

Veszek 
es nyers 

„Orbán" 
péntek József gumiáru-

holttest. A félesztendei oszlás 
a föld mélyén, koporsó nél­

kül - teljesen megakadályozza 
a személyazonosság megállapí­

tását és csak az áldozatok zse­
beiben talált iratok alapján le­
het némely esetben arra követ­
keztetni.

Lebovits Rezső zsebében egy 
J9í2-ből származó kifizetett 
szabószámla és fehérneműn 
lévő monogramra fedte fel kilétét. 
Az oszlásnak indult, felismej- 
hetetlen halott zsebében átned­
vesedett, cafatos, szahószúmla 
most vádol Vádja túlterjed a 
gyilkosokon: csendőrökön és 
SS-hóhérokon, akik a gyilkos­
ságot végrehajtották és eléri 
azokat, akik ideológiailag en­
nek a vérengző típusnak kiter­
melődését a társadalomban elő­
segítették. Vádolja azokat az 
urakat is, akik most — a tör­
ténelem igazságszolgáltatása 
révén — lapáttal és ásóval ke­
zükben kénytelenek kihántolni 
azokat a holttesteket, akiknek 
korai halálát az ő ideológiai 
képzésük nyomán felnőtt hcF.é- 
rok okozták. Igen helyesen 
tette a rendőrség, hogy Rugon- 
falvi Kiss , Talaj 'Zol­
tánt, Fazakas Sándort és Ba­
logh Józsefet vezényelte ki en­
nek a munkának az elvégzé­
sére, legalább saját szemükkel 
győződhetnek meg eddigi mun­
kájuk eredményéről.

Nyilían

Bakos Lajos és Slnesi Sándor 
MÁV főtiszteket 
internálta a rendőrség

A rendőrség politikai osz­
tálya- intomáMsi végzést hozott 
dr. Bakos Lajos MÁV főtiszt- 
viselő ellen. Több kihallgatott 
tanú egybehangzó vallomása 
szerint Bakomat voltak a nyi­
las párt belépési nyilatkozatai, 
amelyeket megpróbált minden 
munkással aláíratni. Az egyik 
kihallgatott munkást egy alka­
lommal elhívta a nyilas párt­
helyiségbe, ahol Rugonfalvi 
Kiss István, az azóta letartóz­
tatott egyetemi tanár tartott 
előadást az olasz-német barát­
ságról, Egy másik tanú vallo­
másához csatolta a Nemzeti- 
szocialista Part budapesti köz­
gyűlésére kiküldöttek nyomta­
tott névsorát, ezek között sze­
repel Bakos Lajos. Ugyancsak 
ő mondotta el, hogy Bakos a 
bérjegyzéket sohaisem adta kl 
a kezéből, mondván,, hogy 
ezekre vigvázini kel, nehogy 

ezek a piszkos kommunisták 
megismerjék, mert ezek min­
demre képesek“. Rendíthetetle­
nül hitt a német titkos fegyve­
rekben és szoros összekötte­
tésben volt Vigh Jánossal és 
Kántor Ferenccel, a MÁV mű­
hely vezető nyilasaival. _ Köz­
vetlen a Szálasi-pucos előtt ki­
jelentette, hogy a „baloldali 
emberekkel el fogunk bánni, 
órák kérdése, hogy átvegyük
a hatalmat“. ,

Faragó Mihály rendőrnek 
kiutalták Bakos elhagyott la­
kását, de továbbra is ott lakik 
annak anyósa. Az asszony 
több-zö'i1 elmondotta, hogy ve] e 
azért menekült el, mert inkább 
főbelövi magát, mintsem az 
oroszoknak dolgozzon. Mikor 
azonban megtudta hogy Fa­
ragó Mihály a Kommunista 
Párt tagja, sürgősen beszün­
tette ezeket a beszélgetéseket 
Faragó rendőr Bsko? konyvto-

iában több szovjetet,lenes köny­
vet talált.

Egyidejűleg internálták dr. 
Génesi Sándor MÁV műhely- 
főnököt is. Génesi a munkások 
előtt kijelentette, hogy a német 
visszavonulás csak átmeneti, a 
végső győzelem az övék lesz. 
Menekülésre hívta őket, de elő­
zőleg német tisztekkel megtár­
gyalta, hogy mennyi robbanó­
anyag kell a gyár felrobbantá­
sához. Ő adott utasítást az 
üzemben a Keleti Arcvonal 
Bajtársi Szövetségének meg­
alapítására. "Érdekesek közvet­
len az oroszok bejövetele előtt 
Kovács István főintézőhöz in­
tézett levelei. Ugyanabban a 
levélben, amelyben ezt írja : 
„A mozdonyok elmenek Réséről 
haladéktalanul intézkedj“ és 
kifejezést ad azon reményének, 
hogy a németekkel együtt ő is 
visszajöhet Debrecenbe, bár a 
másik eshetőségre is gondol. 
„Ha az oroszók bejönnének — 
írja feltételes módban —, le­
hetőleg munkásokból alakított 
bizottsággal működj együtt.“ 
Ügy,látszik, azzal tisztában 
volt, hogy a Vörös Hadsereg 
a munkásosztály hadserege.

A DEK nemcsak tisztogat. 
Építi is az új egyetemet. Építi 
nemcsak szellemi, hanem ha 
kelt, fizikai munkával is. Egye­
temi hallgatók sepertek, laka­
tot szereltek,. ablakokat üve­
geztek és ezzel az erőfeszítés­
sel elérték, hagg ezekben az 
intézetekben megkezdődhetett 
a tudományos munka.

A reakció azonban a demo­
kratikus Magyarország újjá­
építésének, az élet megindítá­
sának ezen a frontszakaszán is 
akadályokat gördít a haladó 
ifjúság építő lendülete elé. A 
pedagógiai és matematikai sze­
minárium hallgatói — tíz egye­
tem leghaladóbb diáksága — is 
megszeretnék kezdeni munká­
jukat. Ez azonban mindeddig 
nem sikerült. A bölcsészeti kar 
ugyanis ezeket a termeket 
ideiglenesen átengedte a jogi 
karnak. Az átadás határidőm- 
április 1-én lejári. A jogi kar 
azonban nem költözik a s-u- 
móira kijelölt orvoskari déká- 
nia három rendbehozott üres 
termébe, mert mint mondják, 
.del kellene vinni a székeke 
A jogi kar dékánjának főerve
pedig az, hogy a bölcsésze. - 
kar dékánjával szemben ő a 
rangidős, tehát ne támassza­
nak vele szemben követelése­
ket.

A vita húzódik. Közben a jo­
gászok által nyilvafelejtett sze­
minárium pótolhatatlan köny­
veit a matematikusok tegnap 
széthányva találták. így gátolja 
a reakció új élet építését a ro- 
mok felett.

Nagyon helyesen cselekedett 
a DEK akkor, amikor éles har­
cot indított az egyetemi munka 
ilyen típusú szabotálói ellen is.

Kény ss-p tiszta
példája

Balmazújváros határában 
lévő egykori gróf Semsey-ttrá- 
dalom Kónyai-gazdaságában az 
ottmaradt gazdasági cselédek 
még a tél. végén megszervezték 
a termelést. Traktort állítottak 
be és kemény munkával, hu­
szonkét család dolgozni tudó 
női és férfi tagjai teljesen be­
vetették és meg fogják míí- 
relni a többezer holdas birto­
kot. A földreformtörvény kö­
vetkeztében a föld most már 
véglegesen az. övék lett és a 
többi földhözjutott' paraszttal 
karöltve végzik munkájukat. 
A gazdaság vezetését, a i.ölúrK 
elosztását, a traktorok üzenibo- 
helyezését a Kónyái-tan;, án 
lévő Kommunista Pártszerve­
zet. végezte. íme egy példa a 

Valószínűleg éppen ezért me- ] parasztság élniakarásáról és 
nekiült előle. pártunk erejéről.
ms^amKmmnssmmmmmmnmaamammmaaBsamma tumruiwm.HiUwmAom

INTERNÁLT NYILASOK

Szemeskávét, $?.'■
cukrot, mézet, dióbelet vesznek
az Erzsébet 

cukrászdában
Piac-u. 37 és Csapó-u. 41.

Az internáló táborba került 
Vidoni János, az ismert sza- 
lámigyáros is, Vidoni az olaez 
fasizmust képviselte Debrecen­
ben, titkára volt az olasz kul- 
turintézetnek és érdemei elis­
meréséül Mussolini tői lovagi 
címet kapott. Gyárában, a bér- 
mozgalmakat a legkegyetlenebb 
terrorral törte le. Hajlandó 
volt inkább idegen bunkásokat 
kétszeres bér mellett felvenni, 
csakhogy saját munkásai bé­
reit lenyomja. *

Internálta a debreceni rend­
őrség Harsányi Sándor mol­
nárt, aki az István-malomban 
dolgozott. A munkásokat, akik 
nem voltak hajlandók belépni 
a nyilas pártba, Harsányi fel­
jelentette a hadiüzem! parancs­

noknak, mint kommunistákat. 
Nemrégen kijelentette, hogy a 
németek egészen biztosan visz- 
sz a jönnek és akkor fegyvert
fog az. oldalukon.

*

Régebbi nyomozások ered­
ményeképpen most is több 
környékbeli nyilast internált a 
debreceni rendőrség. Hajdinák 
Antalt, mint német tolmácsot 
és Zsíros Imrét'nyilas párt-te­
vékenység miatt Hajdúszo­
boszlóról, Szabó 'Pált fasiszta 
tevékenység és II. Fekete Pé­
ter polgári iskolai igazgatót fa-, 
siszta cikket miatt Hajdúbö­
szörményből, Hajdúnánásról 
pedig Varga László pékmes­
tert, aki a Nyilaskeresztes 
Pártnak volt igen buzgó tagja-
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LAPZÁRTA UTÁN
Brno (Brünn) a szovjet nehéztüzérség füzében.
Szövetséges csapatok elfoglalt ák Magdeburg»! és Zwickaut s 

»«hatoltak Csehszlovákia területére.
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HÍREM
A lakáshívalal

működésével kapcsolatban ko­
moly panaszok vannak. Nem, 
mintha udvariatlanok volná­
nak . .. érni szó sincs. A kül­
sőségekben rendkívül demo- 
xratikusok. Egész más képet 
mutat azonban ténykedésük: 
egyre másra utalják vissza a 
I isszasornfordáló fasiszták ré­
szére régi lakásaikat, amelye­
ket már mások részére kiutal­
tak és amelyekbe mások már 
beköltöztek.

Oh, de igazságosak! Va­
lami l?34-ben kelt rendeletre 
hivatkoznak. Mint valami meg­
dönthetetlen paragrafusra, ami 
a régi lakó előjogairól rendel­
kezik. Vegyék tudomásul ezek 
az urak a lakáshivata'ban,

hogy a lakásokra sem vonat­
koztatható más szellemű ren­
delkezés, mint a földbirtokokra. 
A kormány rendelete szerint 
az elmenekültek földjét fel kell 
osztani. A demokrácia semmi- 
esetre sem veszi tudomásul 
azt a bizonyos 1934-es ren­
deletet ! Most háború van, igen 
sok embernek elpusztult a la­
kása és minden bútora. A 
visszaszivárgók még akkor 
sem hivatkozhatnak régi jo­
gaikra, ha történetesen nem 
követtek el olyan bűnt, amiért 
népbiróság elé kellene állniok. 
Elmenekülésük ténye minden­
eseire döntő módon vádolja 
őket. A lakáshívalal reakciós 
módszerét nem fogjuk tűrni!

A május elsejei ünnepségek elő­
készítő bizottsága ezúton kéri a 
kultúrál,is és sportszervezetek ve­
zetőit, hogy ma. délután 3 órakor
mii sor megbeszélésre jöjjenek a 
börmuiiukáisok szakszervezetébe.

' Felhívjuk a volt katona- cs lc- 
vrntezcncszeket, jelentkezzenek a 
VI. kér. katonai parancsnokságon.

A zsidó hitközség értesíti a de­
portáltak lakásába már korábban 
beköltözőiteket, akik még ezekben 
a lakásokban benne laknak, hogy a 
deportáltak mér útban vannak 
hazafelé és minden percben meg­
érkezhetnek. Elhelyezésükről az 
emberiesség szempontjainak figye­
ld m bevételével kell gondoskodni. 
Felhívja ezért a zsidó hitközség a 
deportáltak lakásában lakók figyel­
mét, ha csak lehetséges, keressenek 
maguknak megfelelő lakást, mert a 
lakásrendelet méltányos alkalma­
zása esetén a deportáltak lakásából 
ki kell költözniük. Ha megfelelő 
lakást találtak, azonnal igényeljék 
■DSORQlOBOIOBOÍOtl

Uj tisztvise1ői 
áthelyezések a városnál

Szabó Kálmán polgármester a 
közszolgáját érdekében új-flib 
átcsoportosítást eszközölt, éspedig 
di. Nagy Gyula tb. tanácsnokot a 
lakáshivalaltól a műszaki ügyosz­
tályhoz, dr. .Joó István tb. ta­
nácsnokot áirvaszéki ülnökké, 
dr. Szabó Lajos tb. tanácsnokot 
az igazoló bizottságtól a lakás- 
hivatal vezlöjévé, dr. Való Antal 
tb. tanácsnokot ugyanoda elő­
adóvá, dr. Iíarsányi Imre tb. ta­
nácsnokot az I. fokú közigazga­
tási hatóság és a katonaügyosz­
tály vezetésével bízta meg, aki 
mellé dr. Szabó László aljegyzőt 
rendelte..

Te rmény beszolgál tatás
Felhívom a készlettel rendelke­

zőket, hogy birtokukban lévő bú­
zát, rozsot, árpát és tengerit va­
lamelyik debreceni vámőrlő ma­
lomnak, a napraforgót és tökma- 
got a Hajdúsági Konzervgyárnak 
(Diósizegi-út) sürgősen szolgáltas­
sák be.

Az újonnan megállapított fej­
adagon felüti összes késztet fel­
tétlenül beszolgáltatandó.

Akii a beszolgáltatást nem telje­
síti, ellene az eljárást megindítta- 
tom. PoMsánneetee,

ki, kérelmüket a lakáshivatal so- 
ronkívül veszi tekintetbe. Ha eset­
leg nem találnak lakást, keressék 
fel a Zsidó Szövetség József kir. 
herceg-utca 2(i. szám alatti köz­
pontját, ez részükre megfelelő más 
igénybevehető- lakáscímeket ad.

Konyhakerti telkek Osztása csü­
törtökön az Egylc(kertben, pénte­
ken a volt Tejgazdaságból még 
néhány parcella. A telek bére a 
helyszínen fizetendő. Polgármes­
ter.

Az Ady Társaság választmányi 
tagjait, valamint azokat, akik az 
utolsó hónapokban bekapcsolód­
tak a Társaság szellemi munká­
jába, szombat délután 4 órára a 
főigazgatói hivatalba meghívja az 
Elnökség.

A társulati kereskedő tanonc­
iskolában kedden, csütörtökön a 
fiú-, szerdán, pénteken a leány­
tanulók jöjjenek délután 2 órától 
előadásra. Igazgató.
oioíosoaoioioso

Közlemények
A Magyar Nők Demokratikus 

Szövetsége ma délután 3 órakor 
ülést tárt, kérjük a tagok pontos 
megjelenését. A téglavetői, nyilas­
telepi megbízottak feltétlenül jöj­
jenek be.

Magyar népzene a Szabadegye­
temen. A Szabad,egyetem holnapi 
előadója Lükő Gábor, aki a ma­
gyar népzenéről fog beszélni, 
Marodé Margit zenei illusztrációjá­
val. Az előadás a szokott helyeit, 
a Bikában 4 óraikor lesz meg­
tartva.

Ma jduságl 

Konzervgyáram
megkezdte működését.
Minden mennyiségben
cukorrépát
napi áron vásárolok

Antal András
konzervgyáro s 
Diószegi-út 183 b.

Üzemek, iparosok részére 
3—4—f—7 ágú

Jencérna
kapható pár napig

paszomány yárban
PIC-UTCA 32. szám

SZAKSZERVEZETI
HÍREK

Cukrászsegédek és tanulók ma
délután 4 órakor taggyűlést tarta­
nak Arany János-utca 2. sz. alait. 
Feltétlen megjelenést kérünk.

Felhívjuk az összes ifjú építő- 
munkás,okát s azokat, ak,ik dalolni 
tudnak, hogy ma délután Cél S órá­
ra jelenjenek meg Arany Jánös-.u. 

"3. szám alatt. Május 1-re a da­
lok betanulása kezdetét, veszi.

Konyha-, virág- és gyümölcs,ker­
tészek szakszervezete _ vasárnap, 
április 22-én d. e. 10 órakor tag­
gyűlést tart. Fontos ügyek miatt, 
minden tag jelenjen meg. ,

Az iskolák altisztjeinek szakszer­
vezete ma. d. u. 2 órakor értekezle­
tei tart Arany János-utca 2. sz. a. 
Ugyanakkor tagdíjfizetés is van. — 
Mindenki ott legyen !

Dr. Namenyi Gyuláné gyorsíró­
iskolájában, gépíróiskolájában áp­
rilis 4-én tanfolyamkezdés. Piac­
aira 58. II. cin. (Linolciim-ház.)

dancing
Széchenyi-ti. 1/b. Ma d. u. Vs

ÖSSZTÁNC
Kitűnő Jazz. — Április 23--án 
új TÁNCTANFOLJAM
kezdődik,

Ipartestületi közlemény
Az Ipart cstület felhívja azon 

elöljáróság'! tagokat, akik az iga­
zoló nyilatkozatot még nem ad­
ták be, hogy azt legkésőbb ma 
déli 12 óráig az Ipartestületihez. 
Piac-u. 28. I. em. adják be. El­
nökség.

A férfiszabó-szakosztály a had­
ba vonultak \,részére pénjeken, azaz 
20-án délelőtt 11 órakor az Ipar- 
testület helyiségében, Ferenc Jó- 
zsef-út 28. sz. I. emelet hadise- 
gélyt oszt ki. Kérjük az érdekel­
tek pontos megjelenését. Elnökség.

SPORT
A DMTE ma délután 3 órakor 

a DVSC-pályán edzést tart, a já­
tékosok megjelenését kérem. In­
téző.

Végre Debrecen közönsége is­
mét N. B. I. labdarugó csapalol 
láthat vásárin ap a Diószegi-úti 
sporttelepen a Szo.noki M »V- 
DVSC csapatai közötti mérkőzé­
sen délután fél 3 órai kezdcltel. 
Utána a Sportcsarnokban a DVSC 
és a Szolnoki MÁV kitűnő ököl­
vívó csapatai között nagyszabású 
összecsapás lesz. \

írógépét vesz

BURÁT, KOSSüTH-y. 38

HALÁLOZÁS. Slat lima rí J őszei 
gazdálkodó 60 éves korában el­
hunyt. Temetése pénteken délután 
2 órakor lesz a Köztemető dísz­
ravatalozóterméből. Gyászolják :
Felesége, gyermeke, testvérei és ki­
terjedt rokonsága. Lakás : Vígkedvű 
Miháily-utca 39. Dankó temetkezés.

Özv. Ágoston Illés,né szül. Márta 
Eszter — voll közvágóhídi kapus 
özvegye — életének 80 évében 
elhunyt. Temetése április hó 20-án, 
pénteken délután 4 órakor lesz a 
Köztemető III. ravatailozó'íermébői 
református egyházi szertartással. 
Lakás: Félegyházy Tamás-utca 12.

Özv. dr. Medvenzky Károlyné 
Semberg Erzsébet 84 éves korában 
elhunyt., Temetése csütörtökön dél­
után 2 órakor lesz a 2. A. ravVa- 
lozóteremből. Lakás : Hajdúböször­
mény. Gebauer temetkezési vadasat.

fi. évfolva

Felelős szerkesztő és kiadó:
DR., TAR1SKA ISTVÁN. 

Szerkeszti : VILÁG MIKLÓS 
Szerkesztőség és kiadóhivatal : 

Debrecen, Ferenc József-út 28. sz 
II. emelet. Telefonszám: 2Ü4. 

Előfizetés egy hóra 1* 20.--
negyedévre P 6(1 —

Nyomatott a „Szabadság“ nyonsda- 
és kiadóvállalat körforgógépén 

Debrecen, József kir. herceg-u. ifi 
Felelős nyomdaigazgató: 

MÉNES JÁNOS.

APR©HIRDETÉSEK
ÁLLÁS

Két gyakorlott fésű­
in un kásn öt állandó mun­
kára felveszek. Keféé­
in uh el y, Arany János- 
utca 11. szám._____ 343

Napszámost és tanulót 
felveszek, ugyanott kok­
szot bármilyen mennyi­
ségben veszek. — Nagy 
Gyula, Erzsébet 17. 363

F éri i sz a bósegódeket fel- 
nyai 12. I. II. 368
veszek. Oboczki, Bara-

Női varrodáiba tanuló­
lányt fizetéssel felveszek. 
Szász Gyuláné, Török
Bálint 2L f 375

Varróleányokat férfi­
szabóságba felveszek. — 
Baranyai 12. I. II. 369

Taroyásnának, gazdasz- 
szonynak, szakácsnőnek 
elmegyek. Nyil-u. 7. sz.

382

Ápolók, ápolónők, taka­
rítónők felvétetnek 8—2 
óra között az Idegklini­
kán. X 190

Egy férfi fodrászsegéd 
és egy hölgyfodrászkis- 
asszony azonnal felvétel­
ük. Körhöny Lászlómé, 
Alföldi-palota. 386

A Magyar Vöröskereszt
kórháza, Hatvan-u. 6. 
felvesz takarítónőket és 
mosónőket. Jelentkezés az 
intéző testvérnél. 391

Gyermek mellé keresek 
rend szerető fiatal leányt. 
Domokos Lajos-u. 9. 392

LAKÁS
Egy keftőszobás lakás

javítás ellenében kiadó 
Hadházi-utcán. Dr. Bállá, 
Kassa-út 33. 297

Külön,bejáratú utcai bú­
torozott szoba kiadó. — 
Csapó-utca 48. 265

Csinosan bútorozott
szoba kiadó. Cím a kiadó­
ban.

Magyar katonatiszt és
felesége a PavilJon-!ak- 
lanya közelében bútoro­
zott szobát, konyhabasz- 
BálatlaJ. keres azonnalra. 
Címeket a kiadóba. 378

Két diákot vagy leányt 
teljes ellátással’ vállalok. 
Móric-utca 7. sz. Árpád- 
térnél. 366

Egy tiazteséges férfi 
kvárfólyost felveszek. Je­
lentkezni Honvéd-u. 28.

366

ÜZENET_______
Keresem férjemet: Hó­

in onn a i Endrét Munkács­
ról. Cím: Munkács, Milicia

EGYÉB

Mindenféle órák szak­
szerű javítását vállalja 
Majoros órás, Attila-tér 
4. sz. 350

Vasárnap este a nagy- 
állomáson elvesztettem az 
irattárcámat. Kérem a 
becsületes megtalálót,
hogy a pénzt tartsa meg 
és az iratokat 500 P juta­
lom ellenében juttassa el 
hozzám. Roger Mario or­
vostanhallgató. Nyíl-u. 13.

Magas áron veszek
könyvekét, gramofonlomo • 
zeket, magyart vagy kül­
földit, arany nyakláncot, 
gyűrűt. Dugovits-u. 8. 357

Szép bordó nőieipő el­
adó. Ugyanott . teniszcipő­
ket veszünk. Cím a kiadó­
ban. K

Lebombázott házból ki­
kerülő tégla, vas- és fa­
gerenda eladó. Eötvös-fi. 
7 sz. 377

Giss,er-fotó Igazolvány- 
képeket is készít a Zsidó 
Szövetség helyiségében, — 
József kir. herceg-utca 26. 
szám, emelet. 370

Bérkocsisiparomhoz ló­
val rendelkező társat kere­
sek. 372

Faredőnyjavítás „Gon­
dos“ a sztalosm ű h el yhen. 
Csapó-utca 55. . 351

Eladó asztaltűzhely, ki- 
főzésben is alkalmas. Pé- 
terfia-u. 19. 400

Használt férfi - és női- 
r libákat, háztalási cikke­
ket. valamint egyéb ingó­
ságokat vesz és elad. hí­
vásra házhoz megy: Kele­
men zsibárus, József kir. 
herceg-utca 23. 371

leszek és eladok
jfcoba», konyhabútort, re- 
Kamiét, tolellt székeket, 
szőnyegeket, fertiges női 
oundakabátokat, térti» és 
női ruhaneműeket, író» 
és varrógéoet, gramofon» 

lemezeket.

Mezei Gyű» a
Vörösmarthy-utca 12. 
(Rákosy Jenő-utcából 

nyílik).

Keresek gyümölcsös- 
kertet bérbe vagy feléhé 
a város közelében. Aján­
latot. Csokonai-u. 34. sz., 
első ajtó. 199

Eg-y szoba-, konyha­
bútor, zománcozott spar- 
helt, kályha elcjudó. — 
Ugyanott mosóteknő, ülő - 
kád, roletta, csillár stb. 
Rothermere-u. 21. 5/a. sz 

376
Keresünk megvételre és 

magas árat fizetünk bú­
torszövetért, márkás fest­
ményekért, blondcl kép­
keretekért. Ingóságközve- 
títő, Rcí. Püspöki bér­
palota. . 379

Sertést, szarvasmarhát
legmagasabb napi áron
vásárolok. Vadász László
Miiklós-u. 43. 10

Mindenféle bombasérült
bútorokat veszek. Teleki-
utca 6. 182

Vagyonmentő (Bádogos 
utca 1 sz j vételre keres 
bútorokat, vázákat, mp- 
peket, órákat, modern 
nálóbútoro-kat, poreellán 
és étkészleteket, fehérne­
műt, ágyneműt, férfi és 
női ruhákat. fii3

Kerékpár-, varrógép-
javífás, kerékpárt, varró­
gépet eladok, veszek és 
becserélek. Karsai műsze­
rész, Magoss György-tér 
9-________________!213

Használjunk békebeli 
pamutból foszlány sl p- 
polót,. műroslmentes, ki­
adós, amíg van. Favorit, 
Csapó 24. 865

Mozaiklapok. Aholit- 
lemezek, fii részport szí- 
kestalaj javításra, mész- 
salak és kerti utakra vö­
rös salak kapható a Deb­
receni Mükőgyárnál, — 
Fürdő-utca 2.

Aranyat, brilliánsol, 
-■züstöt, órát magas árun 
veszek. Blallner, Csapó 
83. sz. ’ 809

Eladó 3 méter férfifel- 
öltő-anyag. Óvoda-u. 22- 
(Homokkert.) . 387

KártolásI, fonást első­
rendű gyapjúval vagy 
nagy munkabérrel meg­
fizetjük. Termelőképesek 
jelentkezenek délutánon­
ként. FAVORIT, Csapó- 
utca 24. 210

Eötvös-uíca környéké«
lérbcvennék magános 
házat, javítását vállalom. 
Cím ■ Eölvös-utca 8. 156

Használt ingóságokat, 
bútort, varrógépet, gra­
mofont, háztartási cikke­
ket veszek és eladok. la­
kács ószere*, Gsapó-u. 39. 
Üzlet 220

I Legjobban értékesítheti 
és készpénzben legmaga­
sabb árat fizet bútorért, 
szőnyegért, ágyhuzatért, 
asztálnomüekért. étkezci- 
készleteiért, d isztárgya k- 
ért Ingóságközvetítő, Kei. 
Püspöki bérpalota. 380

Felhívjuk a közönség fi­
gyelmét arra, hogy bármi­
lyen ingóságait értékesí­
teni akarja, legelőször 
hozza a 25 éve fennálló 
Ingóságközvetitöbe, Kei. 
Püspöki bérpalota, aho! 
legmagasabb árért értéke­
sítheti. 381

Pipereszappannak való
faggyút magas áron ve­
szek. Óvoda-utca 22. (Ho- 
mpkkert.) 388

Egy jó fejöskecskét el­
cserélnek egy pár malac­
ért, vagy egvlovas talyi- 
gáért. Bcllegelö 212. 374

Keinénykalapot veszek. 
Baráth, Széchenyi-u. '7.

25)4
Mindenféle gyapjút ée

angóraszőrt veszek. — 
Eötvös-utca 8. 153

■

A MAGYA*

Elvtárs, 
a depo|

A fasiszta 1
szomorúbb ál,
milliók, akiit 
állásfoglalásuk 
miatt, sokszo: 
ok nélkül a 
fér áló és de 
kenültek. Ma 
börző megmern 
bői — megáj 
ezekben a tál: 
reket és milli 

? gázzal, kínzás^ 
Csak töredéke; 
nak az a néh 
életben vészel 
ostobaság és bj 
Minden bee: ti 
örülni tud ázol 
deportáltjaink I 
ben van és haj 

Szomorúan I 
megállapitanunj 
életbenmaradotj 
roncsként, ki 
meddig jó erő 
csak pusztán I 
kel, lelemény] 
hatnak lépésrd 
lebb otthonukhj 
hasábjain már 
ezelőtt felvete] 
hogy az életbej 

l táltak hazasegit 
visszajuttatása 
Gyöngyösi kJ 
nyilatkozatot is 
ben a kérdésba 
zatban a ktilüd 
den lehetőt élj 
az ügy érdefl 
azonban csak 
elröppenő szád 
a körülöttünk 
kus államok n] 
tató- és szállitJ 
tek a deportaj 
MagyarországoJ 
dulatlan.

Most megéri 
megmenekültek! 
annak a hire I 
útban vannak, 
nak meg kell 
nek a megmoJ 
eleme, része la 
megrendezendő 
hete“. Politika 
dalmi egyesüld 
nak bele ebbtj 
lásba, hogy se] 
fák áldozatait, 
sokféle lehet | 
>s. Ki ezzel, kJ 
denki járuljon 
a deportáltak

A munkáspJ
szervezetek mól 
szülnek a 26 é| 
°ad máins 1
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